

Lugo, un mes.	1 ptas.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

El único periódico que se publica todos los días en esta capital, es

EL PROGRESO
DOS EDICIONES DIARIAS

El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

Anuncios y reclamos a precios convencionales.

La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta de
EL PROGRESO
Calle de Manuel Becerra, 4
EDICION DE LA MAÑANA

Apuntes y pinceladas

ARRIAGA.

Ha dimitido el presidente de la República portuguesa. Su conducta es merecedora de aplauso y su ejemplo digno de imitación. Demasiado severo consigo mismo, esclavo de esas grandes disciplinas del sentimiento y del deber, que han modelado las grandes figuras de la política en todos los tiempos y en todos los países, antes que arrostrar la impopularidad, antes que sufrir el desdén de su pueblo, prefirió el retiro, la soledad, el silencio amable de su casa, y a ella se fué dejando en el vetusto palacio de Belém un recuerdo gratísimo de su gestión como gobernante honrado y como patriota sincero.

Otro que no fuera Arriaga tal vez hubiese pensado en hacer frente a la situación adverso, en luchar contra el desvío, contra el desafecto popular, tanto más cuanto que ni ese desafecto ni las propias iras de la revolución se habían inspirado en la personalidad del presidente. Pero él consideró desairado. La dictadura había nacido al amparo de su voluntad. Por su mandato fuera Pimenta do-Castro al Poder y con su aquiescencia plena había desarrollado el dictador aquella política moderada y cauta que atrajera los enconos de las izquierdas republicanas. Y al caer Pimenta, no podía, no debía su inspirador permanecer en el más alto puesto de la nación.

Pero hay en esa actitud del Sr. Arriaga un rasgo singularísimo, un detalle de particular interés por su significación y por su alcance: la oportunidad.

Lógico parecía que hubiese pensado en esa dimisión al constituirse el nuevo Gobierno, fruto de una sangrienta revolución, especie de mentís a la autoridad del primer magistrado de la República; pero en su espíritu pudo más el amor al pueblo y a las instituciones que el amor propio herido y humillado y supo acallar en el fondo de su conciencia aquel impulso de rebeldía generosa, esperando el restablecimiento del orden y de la paz. Anímole el deseo patriótico de no añadir más combustible al fuego de las pasiones, harto caldeadas ya, tuvo la admirable abnegación de olvidarse de sí mismo para pensar en su patria. ¿No es merecedora de alabanza su conducta? ¿no es digno de imitación su ejemplo?

Crónica judicial

¿Cual de los tres?

José Goas es un simpático industrial, que en el puente de Landrove (Vivero), edificó un salón de baile para solaz de la juventud del valle.

Un modesto acordeón, o una afinadísima murga ameniza las tardes dominicales, y a los compases del «Ven y ven», o de un vertiginoso vals, las mozas danzan, encendidas y coloradas las mejillas, escuchando tiernas y halagadoras palabras, ensayadas por los zagales en el «lindero» durante toda la semana, o aprendidas de las sirenas en las argenteadas noches de la luna, en que la sardina huye, allá en la inmensa llanura del mar...

Vicente Pérez y un hermano suyo apodado «Lanares» quisieron entrar en el baile y divertirse como los demás; nególes la entrada quien podía hacerlo, y aquí surge la consabida, la inevitable camorra. Un vecino de Goas, anciano de 74 años, pero fuerte como un jastial y valiente como un jabato, tercia en la contienda. Idilios interrumpidos, ayes de angustia, imprecaciones, tiros, de todo hubo.

Por el disparo siguióse causa; pero ¿quién lo hizo? porque Vicente culpa a otro, éste a Vicente, unos testigos al «Lanares» procesado en la actualiad por varios delitos, otros a José Fernández Cándia.

El teniente fiscal Sr. Rubido acusa a Vicente; y el defensor Sr. Pardo Pallín entiende que el hecho no es constitutivo de delito y que además su defendido es inocente. La Sala sabrá desembrollar lo embrollado, y fallará en justicia.

DE INTERÉS GENERAL

LOS MONTES PÚBLICOS

La Dirección general de Propiedades e Impuestos ha dictado una orden circular, en la que dice que vistas las consultas elevadas por varias delegaciones de Hacienda e Ingenieros de regiones de aquel centro directivo acerca de si ha de exigirse a los Ayuntamientos el ingreso del 10 por 100 de los aprovechamientos forestales de los montes a cargo del Ministerio de Hacienda y el 20 por 100 de la renta de propios, correspondiente al año forestal de 1914-1915, ha acordado:

Que todos los aprovechamientos comprendidos en los vigentes planes de aprovechamientos, cualquiera que sea la época en que se realicen o hayan empezado a realizarse están sujetos a los pagos del 10 por 100 de aprovechamientos y 20 por 100 en concepto de renta de Propios.

Que en todos aquellos aprovechamientos respecto a los cuales se expida licencia para su ejecución dentro del año de 1915, los Ayuntamientos o entidades propietarias están obligados al ingreso del 10 y 20 por 100 del importe total del disfrute.

Que para liquidar los expresados ingresos correspondientes a los disfrutes comenzados en 1914, se les reconozca a los Ayuntamientos y entidades propietarias la excepción correspondiente a las tres dozavas partes de los meses de octubre, noviembre y diciembre, quedando obligados al abono de 10 y 20 por 100 de las nueve dozavas partes restantes del importe total del disfrute.

INSTRUCCIÓN PUBLICA

El ministro de Instrucción pública tiene ultimada la reforma de constitución de los Tribunales de exámen para los alumnos de enseñanza libre.

Se unifican las diversas reales órdenes publicadas sobre el particular y se dictan nuevas reglas.

No hay excepción para los profesores laicos.

Se dispone que de dichos tribunales de examen solo puedan formar parte los profesores de alumnos libres, con la condición de que posean el título de licenciados o doctores.

Tendrán voz, pero no voto.

El subsecretario Sr. Silveira, se halla estudiando las reformas que han de hacerse en las Escuelas de Náutica y en las de Artes e Industrias.

La primera de dichas disposiciones será publicada estos días en la «Gaceta».

Notas obreras

Celebróse el jueves la asamblea anunciada, en el local del Centro Obrero.

Estuvo concurrendísima, asistiendo casi todos los obreros asociados.

El asunto único a tratar en esta reunión era la supresión del impuesto de Consumos en esta capital, por lo que había despertado interés entre los trabajadores.

La ponencia nombrada por la Junta de Gobierno para estudiar este asunto, informó de los trabajos realizados para implantar una fórmula que sustituya dicho impuesto.

Se acordó elevar una solicitud al Ayuntamiento pidiendo de cumplimiento a la ley de sustitución del impuesto de Consumos, toda vez que la ley determina que en todas las capitales de provincia, al finalizar los contratos de arriendo, sea dicho impuesto suprimido.

Esta solicitud la entregará al señor alcalde una comisión del seno de la Junta de Gobierno del Centro Obrero y el concejal Andrés Fernández.

Acordóse apelar a todos los medios para que el tal impuesto sea abolido, sin concesión de prórroga alguna.

La «Sociedad Constructora Naval», encargada de la construcción de barcos de guerra para nuestra Marina, en los Astilleros de Ferrol, continúa despidiendo a sus obreros, por no poder proporcionarles trabajo.

Los despidos de éstos son debidos a la lentitud con que se tramitan los asuntos en el Ministerio de este ramo.

Reunióse nuevamente el comité «Pro Trabajo», acordando celebrar un gran mitin y una manifestación, que entregará al Ayuntamiento de aquella ciudad las conclusiones aprobadas.

En el Centro Obrero de Cultura de Ferrol dió el jueves una conferencia, sobre el tema «Evolución de la cultura humana», el director del Colegio General y Técnico, de aquella ciudad, D. Alfredo de la Iglesia.

GERBAFRE.

POR TELEGRAFO.-INFORMACIONES VARIAS

DE LA GUERRA EUROPEA

Madrid 28 15'55

El hundimiento del «Majestic»

Despachos oficiales del Almirantazgo de Londres confirman el hundimiento del «Majestic» en los Dardanelos.

La neutralidad de Dinamarca

Desde Nordeich cablegrafian dando cuenta de haber declarado en Copenhague el ministro de Negocios extranjeros de Dinamarca que esta nación guardará completa neutralidad respecto al actual conflicto entre Italia y Austria.

En el frente oriental

Los partes oficiales de Viena dicea que sigue siendo muy enconada la lucha en todo el frente oriental y particularmente cerca de Przemyl.

El sexto Cuerpo de ejército austriaco tomó por asalto la cabeza del puente de Zaeroy.

Al Este de esta ciudad y al Sureste de Przemyl atacaron las posiciones rusas, avanzando lentamente hacia ellas.

Algunas de estas posiciones estaban revestidas de cemento.

Rusos prisioneros de los austriacos

Añaden los referidos informes de Viena que durante los últimos 20 días han caído prisioneros de los austriacos 25.000 rusos.

Material de guerra

También capturaron los austriacos 45 cañones, entre ellos, 10 de grueso calibre y 64 ametralladoras, más 14 carros de municiones.

En otros puntos

Al Sur de Dniester y en la Polonia rusa no ha variado sensiblemente la situación general.

En el Vístula

En la región del Vístula se libraron combates importantísimos, cayendo en poder de los austriacos 998 prisioneros rusos.

En la Cámara húngara

Comuican desde París que allí se tuvieron noticias de que Suiza, elevado personaje húngaro ha pronunciado en la Cámara un discurso notabilísimo contestando a tres de las acusaciones formuladas por Italia.

Reprodujo los propios argumentos expuestos en el libro verde de esta nación, recientemente publicado.

Fué aplaudidísimo.

Austria no cede

El ministro de Negocios extranjeros de Austria declaró que esta nación, con su aliada Alemania, formando una doble monarquía proseguirán la guerra hasta el último extremo contra todos los diablos infernales y obtendrán a la fuerza la victoria.

De política

En Palacio

Habla Dato

El Sr. Dato informó a S. M. el Rey de haber presentado la renuncia con carácter definitivo el Sr. Arriaga, presidente de la República portuguesa.

También le informó de la dimisión del Sr. Chagas a la presidencia del Consejo de ministros, fundándose para presentarla en motivos de salud.

El Papa a España

El Escorial

Confirmó el Sr. Dato haber sido ofrecido, para el caso de que viérase obligado a salir de Italia, el Monasterio de El Escorial a S. S. Benedicto XV.

S. S. agradecido

El sumo Pontífice contestó al ofrecimiento del Rey de España, mostrándose muy reconocido al mismo y diciendo que no piensa por ahora, salir de Roma.

Italia y Alemania

Marcha del Embajador, en Berlín

Nuestro representante en Berlín, confirma haber salido de aquella capital

a las cuatro de la madrugada de hoy, e Embajador de Italia en aquel Imperio

Los navieros de Gijón

Exportación de artículos

Se han dirigido al señor presidente del Consejo los navieros y pesqueros de Gijón, solicitando gestiones encaminadas a conseguir de Inglaterra autorización para que sean exportados cables de acero, abarcan y otros artículos.

En igual sentido se dirigieron al señor Marqués de Lema,

La misma petición han hecho los navieros y pesqueros de Vigo y otros puertos.

El comercio español

Dato y Lema felicitados

El presidente y el ministro de Estado han recibido telegramas que les dirigen felicitándoles por las gestiones en pro del desarrollo del comercio español en las naciones beligerantes.

Las subsistencias

Habla Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación hablando con los periodistas esta mañana hizo algunas consideraciones acerca de la venta de artículos de primera necesidad en los mercados madrileños.

Dijo que se notaba la alteración de precios en algunos de ellos y que esa alteración no excedía de dos céntimos kilo.

La fiesta de la flor

Los estudiantes

Una comisión de estudiantes de la Universidad central visitó nuevamente al Sr. ministro de la Gobernación insistiendo en solicitar permiso de las autoridades para postular durante la fiesta de la flor.

El Sr. Sánchez Guerra insistió, a su vez, en negarles dicho permiso.

Resolución irrevocable

El Sr. Sánchez Guerra agradeció el ofrecimiento de los estudiantes, pero fundase para su negativa en una resolución inquebrantable de la Liga antituberculosa; de no permitir peticiones de ese género.

La firma

De Gracia y Justicia

Registadores de la Propiedad

Por el Ministro de Gracia y Justicia han sido firmados los siguientes nombramientos de Registradores de la Propiedad:

Para San Sebastián, D. Juan García Torre.

Para Córdoba, D. Victor Fuentes Río, Para Peñaranda de Bracamonte, don Jesús Ron Varela.

Para Manresa, D. Miguel Vega. Para Albaida, D. Francisco Sirvent.

Para Tarragona, D. Andrés Navarro Borias.

Para Blancas, D. Miguel Rato Fraile. Para Córdoba, D. Evaristo Riva.

Para Coïd, D. Carlos Jasso. Para Castellón, D. Pablo Molino.

Para Astudillo, D. Ramón González. Para Lucena del Cid, D. Domingo Augusto.

Para Albuñol, D. Antonio Ruíz.

También se ha firmado el nombramiento de un Beneficido para la Catedral de Avila,

Los viticultores de Barcelona

Pidiendo solución

Los viticultores de Barcelona han telegografiado al Sr. Dato, pidiéndole que se realicen gestiones para solucionar la crisis por que actualmente atraviesan, con arreglo a las conclusiones que tienen presentadas.

Nuestros telegramas

A la hora en que entra en máquina nuestra edición de la mañana no hemos recibido la conferencia ordinaria de «Ultima hora».

Igual nos sucedió ayer con la de la tarde, que no llegó a tiempo para insertar en la edición de la noche, aparte de venir incompleta.

Suponemos debida esta anomalía a una interrupción de las líneas telegráficas producida acaso por las tormentas que vienen desensadenándose en las provincias de Castilla de algunos días a esta parte.

De Hacienda

Movimiento de personal

En la combinación de personal últimamente firmada aparecen entre otros los siguientes destinos:

El interventor de Hacienda de Lugo, D. Segundo Fernández Cuervo, fué trasladado a Cáceres.

Para ocupar este cargo en la Delegación de Lugo, fué nombrado D. Rafael de la Escosura.

El oficial 4.º D. Ricardo Alonso que presta sus servicios en Orense fué ascendido a oficial 3.º

EN EL «TEATRO-CIRCO»

«El Molinero de Subiza»

8.ª de abono

Escogiendo lo más selecto del viejo repertorio de zarzuelas, la compañía de Beut encontró «El Molinero de Subiza».

Para muchos de cuantos ayer lo oyeron fué un estreno la obra, para no pocos era un recuerdo. Resulta una antigüedad con justicia resucitada.

Beut, el barítono Enrique Beut, cantó el «Rotrom» admirablemente, y bien cantó Estrella Gil, y no cantó mal Pastor.

Por eso se aplaudió a los tres con insistencia.

Inigo encarnó bastante bien al ridículo «Conde D. Gil», sin que ninguno de los demás disonase.

Los coros acertadísimos, y bien ajustada la orquesta. El clarinete Sr. Rodilla obtuvo una ovación en el solo del segundo acto, habiendo dado con limpieza las escalas, y atacando con seguridad las más peligrosas notas.

La gente—apesar del temporal de lluvias—no sejarredró.

La sala del coliseo vióse concurridísima.

Para hoy, ya fuera de abono, «La Bruja». A las nueve y media en punto.

Los señores abonados tienen reservadas sus localidades hasta las tres de la tarde en la taquilla del «Teatro-Circo», a precio de abono.

Diarios oficiales

«Gaceta» del día 27

Disponiendo que se anuncie a concurso, para la formación de proyectos referentes a la reconstrucción del Palacio de Justicia.

—Resolviendo una petición de la Asociación nacional de inspectores provinciales de Primera enseñanza, con objeto de que las Diputaciones cumplan lo dispuesto en el artículo 65 del decreto de 5 de mayo de 1913.

—Anunciando las vacantes de médicos forenses de San Martín de Valdeiglesias, Torrelaguna, Piedrahita, Molina de Aragón, Escalona, Ateca, Belchite, Pinar de Ebro, Boltaña, Castellote, Montalbán, La Rambla, Herrera del Duque, Puente de Cabras, Teide, Granadilla, Los Salones, Gomera, Villajoyosa, Albocacer, Casas, Ibáñez, Priego y Tánancia.

—Convocando a concurso para cubrir la vacante de ingeniero del tercer Cuerpo de Ingenieros geógrafos.

«Boletín», del día 28

Administración de Justicia:

El juez de primera instancia occidental de Becerreá hace público: que en procedimiento de apremio para hacer efectivas 1.108 pesetas procedentes de costas causadas y probables del desahucio promovido por D. Juan García Alvarez, contra Antonio Fernández López López y su mujer Jesusa Fernández Arlas, fueron embargadas, como de la propiedad de los últimos y se sacan a subasta varias fincas.

MERCADOS

Nota de los precios que han regido en los mercados celebrados el viernes en esta ciudad:

Trigo, ferrado	4'75.
Centeno, id.	3'25.
Maiz, id.	4'57.
Habas, id.	6'00.
Patatas, quintal	8'00.
Huevos, docena	0'95.
Tocino, libra	1'40.
Manteca, id.	1'40.

SUCESOS EN GALICIA

Timo a un labriego

Con motivo de un pleito pendiente de resolución se encontraba en la Coruña el campesino Eiteo Barca Facal...

Dicho labriego se encontró en la calle de San Andrés con dos individuos que uno de los cuales le dijo: Mi padre muerto en Cuba me ha dejado 15.000 pesetas...

Ofreció el negocio al campesino, a condición de que éste le entregase 2.000 pesetas de fianza.

Incauto el labriego creyó la propuesta y marchó a la aldea por el dinero que entregó al falso benefactor...

Dirigióse después a la Rúa Nueva esperando al timador, según éste le había ordenado para firmar un documento a fin de efectuar el reparto.

Cansado de esperar comprendió el labriego el engaño, desató el pañuelo y vio que el contenido era una cartera vacía y varios periódicos doblados.

El campesino dió cuenta de lo sucedido a la policía.

DE SOCIEDAD

Salió para la Coruña D. Emilio Iglesias con su bella hermana Eva.

Llegaron de Santiago los alumnos de la Facultad de Derecho y Medicina respectivamente don Camilo, y D. Ricardo López Pardo.

Con el objeto de visitar a su hermano político D. Fernando Villamil y Murias, que se encuentra enfermo, salió para Castropol nuestro querido amigo D. Francisco García Arméro.

De Ribadeo

Llegó a esta villa en los pasados días procedente de Vigo, la comisión técnica que se ocupa del levantamiento de planos y cartas marítimas.

La forman los tenientes de navío señores D. Luis Cebrero y San Juan, don Carlos Regalado, D. Rafael Estrada y D. Guillermo Díaz, habiéndose distribuido el servicio ha quedado en Ribadeo como jefe el primero, y se destinó el segundo a la Ballota (Asturias), el tercero a la Garganta y el último a Tapia.

Trae cada uno a sus órdenes, para que le ayude en los trabajos, un cabo de mar.

El 23 del actual venía de la feria de Pentecostés de Vega de Ribadeo el vecino de Cogela, Pedro Peña Martínez, y en el lugar de Porto dice que se le acercaron dos sujetos llamados Laureano de Carlinos y Elías de Rabón, de Abres, propinándole una respetable paliza y tirándole al suelo del caballo que montaba.

Por consecuencia de la agresión, resultó el Peña con varias heridas, acusando además, que había notado la falta de 52 pesetas en plata. El Juzgado entiende en el asunto.

Con mucha concurrencia celebráronse las Ferias de Pentecostés en Vega Ribadeo y Silvallana (Castropol).

Aunque hubo abundancia grande de ganado, las transacciones no fueron tan importantes como otros años.

Continúan avanzando las obras de la traída de aguas.

Estos días recibióse una partida grande de tubería de grés, habiéndose ya colocado de ella un largo trecho.

El domingo falleció en esta villa la señora doña Adelaida de Lorena, viuda de Prieto, persona que gozaba de general estimación por sus excelentes prendas de carácter y exquisita afabilidad. Descansen en paz.

OBRA NUEVA

La Casa de la Troya

(ESTUDIANTINA)

POR

ALEJANDRO PÉREZ LUGÍN

Acaba de ver la luz una interesantísima novela de costumbres, de que es autor Alejandro Pérez Lugín, uno de los escritores más leídos de España. He aquí lo que apenas publicada ha dicho de la nueva obra de Pérez Lugín, una de las más autorizadas plumas de la Prensa madrileña:

«Alejandro Pérez Lugín, el escritor aménisimo que ha sabido destacar tan enérgicamente su personalidad literaria en crónicas periodísticas imitables y en libros como «El torero artista» y «De Titta Ruffo a la Fons», se revela ahora en «La Casa de la Troya» como un novelista formidable, digno compañero del magno periodista hoy popularísimo, que todos admiran.

«La Casa de la Troya» es un verdadero poema de la juventud. Con colores que son la verdad misma, pinta el nove-

lista la vida escolar, no la del estudiante chulo y golfo, falseado por el ambiente de las grandes urbes, sino la del estudiante ingenuo, alegre como joven, bullicioso, travieso, pero cuyo corazón conserva sin malear los sentimientos puros de la infancia; la del estudiante que todavía, por fortuna, existe, y que abunda en Universidades como la de Santiago, donde se desarrolla la acción del libro, no enclavadas en grandes centros de población.

Aunque el color local de la obra es intensísimo y constituye uno de sus méritos—de novela con clave, podría, en cierto modo, calificarse—, las alegrías y los afanes de la vida escolar «en general» están descriptos con tal acierto, que los que hemos pasado en las aulas los años más deliciosos de la vida, los revivimos al leer las andanzas de Gerardo Roquer y Casimiro Barcala, del gran Madeira y del épico Samoeiro... Todos nosotros encontramos alguna Carmen de Castro Retón en nuestros años mozos, que era, o nos figurábamos que era, como la novia de Gerardo; quizá nuestros amores con ella no fueron tan firmes como los del héroe de la novela; tal vez sí, y, como él, les dimos feliz término; pero en todo caso conservamos dulcísimo recuerdo de episodios tan semejantes a los que en el libro de Pérez Lugín hallamos, que es seguro que más de una vez imaginamos encontrar entre sus páginas notas de nuestra propia vida.

Dramático unas veces, cómico las más, humorístico a trechos, el libro de Lugín emociona, divierte, interesa. Aunque su volumen sea poco menor que el del autor, se lee de un tirón sin un instante de fatiga... y se relee con verdadero deleite... ¿No es este el mejor elogio que de un libro puede hacerse?»

En «La Casa de la Troya» hay todo lo que un lector exigente puede apetecer: humorismo finísimo, ternura, conmovedora poesía, intensidad dramática, pintura exacta de un ambiente original y bello, casi virgen hasta hoy de exploradores literarios, singularmente en este género.

Y, por último, «La Casa de la Troya» transparenta el optimismo más cordial; su lectura, interesando enormemente a cada página que se vuelve, no deja en el ánimo una sensación de angustia, sino una estela acariciadora. Compostela, la vieja y monumental ciudad gallega y un bello rincón de las Marías de Betanzos, son el escenario de la preciosa novela de Pérez Lugín que será seguramente juzgada por la crítica como una de las más bellas y artísticas novelas españolas de estos tiempos.

BIBLIOGRAFIA

«Sueños de amor»

Aurelio Canudo nos ha favorecido con un ejemplar de su novela «Sueños de amor».

Lo hemos leído, y de su lectura hemos deducido que un espíritu observador ha movido la pluma para entretejer tan interesante retazo de la vida de ese gran mundo, que falto de quehaceres distrae sus ocios en intrigas, nacidas de la envidia y de los vicios más o menos encubiertos por la capa a veces impúdica en la noche.

Compartiendo en el juicio con el integro magistrado que puso prólogo al libro, D. Primitivo González de Alba, damos nuestra opinión diciendo que nos ha gustado «Sueños de amor»... Después, «calla cada uno con sus aficiones literarias».

Todas las misas que se celebren en la parroquia de Santiago, el lunes y martes, 31 de Mayo y 1 de Junio, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del

SEÑOR

Don Enrique Rodríguez Cortés Q. E. P. D.

Sus hijos y nietas suplican a sus amigos y demás personas piadosas, se sirvan asistir a alguna de dichas misas por lo que anticipan las gracias.

El nuevo Capitán general de Galicia

Como anticipábamos ayer en nuestra sección telegáfica, ha cesado en el desempeño del supremo mando militar de Galicia, el Teniente general Excmo. Sr. D. Salvador Arizón y Sánchez Fano, que pasa a ocupar el cargo de Director general del instituto de Carabineros.

Para sustituirle ha sido designado el también Teniente general del Ejército, excelentísimo Sr. D. Francisco Galbis y Abella, que se hallaba en Zaragoza, en situación de cuartel.

El nuevo Capitán general de la octava región, procede del cuerpo de Estado Mayor. Nació el 10 de Mayo de 1847, contando por consiguiente, 68 años de edad. Se halla en posesión de su actual empleo desde 23 de Octubre de 1912.

Entre otros títulos y condecoraciones, es caballero de la orden, militar de San Hermenegildo, y caballero gran cruz de la del Mérito Militar.

El Sr. Galbis, se posesionará en breve de su destino.

CRÓNICA

Tardes de un «hall»

Estábamos sentados en sendos sillones de mimbres... En un «hall» una tarde de mayo... La gente pasaba por la calle, por ante las puertas del «hall» defendiendo las caras de la molesta llovizna, con los paraguas, o con el ala del sombrero simplemente, en una leve inclinación de cabeza.

Llegaba hasta nosotros, de allá dentro, el ruido producido por las bolas del billar en sus choques. Discusiones de los jugadores era el único vocerío que alteraba el silencio de la estancia. Tedio, aburrimiento... pero tan frecuentes, tan propios, tan típicos de las gentes que el en «hall» se agrupan, que ni aburrimiento, ni tedio nos atreveríamos a llamarlos. Sería juzgarlos así, señalarlos como algo anormal... y es la vida de siempre...

Para comentar una noticia, mejor un chisme de vecindad, rompimos el silencio... Y tornamos a la somnolencia a que nos empujaban las horas de la siesta y la insoponible tonalidad gris del cuadro a la vista.

«¿Qué hay de la guerra?»—nos pregunta un amigo, por preguntar algo.

«De la guerra, nada... Lo de siempre—y enseguida buscando otro tema añadimos:—¡Parece que tarda hoy la chiquilla!»

«¡Pche!... Ya pasará, si quiere... Y en efecto, no tarda en aparecer por la boca-calle de enfrente... Avanza con pasitos cortos frecuentes... Cruza, saluda con una sonrisa, desaparece por el paseo y tras ella desaparece nuestro camarada...»

Ha caído una bola de la mesa de billar. Ha producido una protesta del jugador este percance... Se venga de él dando un golpe en el suelo con el taco... Y siguen unas palabras en alta voz...

«Ese, delata su presencia a tres leguas de distancia—dice alguien... Y no se añade a la frase más comentario que una sonrisa socarrona...»

Sigue la lluvia molesta, menudita, de calabobos... Continúa nuestro mutismo... Hasta que un charlatancillo de salón nos obliga a abandonar la modorra.

«¿Qué hace esa prensa, que no chilló?—Este fué su saludo al entrar, satisfecho de haber dejado en 39 al contrario... Iban a 50 y el otro era de los afamados dentro del petit comité... Venía satisfecho.

«¡Qué no chilló!... ¡Ni un bombero, señores! ¡Ni un solo bombero en el Teatro estas noches! ¡Y con lo caldeada que está la atmósfera esta temporada!»

«¡Azúcar!... Si yo escribiese, si yo tuviese un periódico a mi disposición... Y esta gente, aun se atreve a decirnos que aquí no pasa nada, que no hay asuntos para comentarlos, que no hay manera de dar una croniquilla diaria... ¡Si yo supiese escribir para el público!»

El disertante ha cortado tela suficiente... Todos nos aprestamos a darle buen empleo... Hasta que un enamorado sorprende nuestra conversación y con su presencia gira el debate hacia otro lado...

«Está hermosa la sala del teatro estas noches... La temporada no pudo resultar más agradable... Talía ha dejado en su templo amplio espacio a Cupido... Y el amor invadió todo ese espacio: triunfa y reina... ¡Gloria a él!»

Han obtenido un éxito de risa el parrafito y el oportuno escamoteo de la tela cortada... Allí no murmuraba nadie. ¡Son todos tan buenos chicos!»

Mediada la tarde, se despuebla el «hall», mientras la llovizna insiste en sus molestias... Y el cronista recoge la impresión de un rincón coquetón del casino provinciano... De aquel rincón que no fué bautizado aún por los ingeniosos esgrimidores del remoquete... Imperdonable olvidado...

ANTONIO DE CORA.

AL CORRER DE LA PLUMA

Su Alteza la patata

La vulgar, humildísima y fecunda patata, que soporta todos los climas, figura en la mesa de todas las clases de la sociedad, y constituye la base de sabrosos platos del arte culinario, adquirió una significación e importancia que para si quisieran los que ambicionan alcanzar la categoría de personajes.

Llegó la patata a escalar las altas esferas del Gobierno, y a constituir una preocupación constante de los hombres de Estado.

No es de extrañar, por que socialmente en sentido figurado, en todos los órdenes de la vida, hace tiempo que la patata prevalece y hay muchas reputaciones «patateras» y «patatables».

Además todos los españoles somos «patativoros», satisfacemos nuestras necesidades gastronómicas, sazonzando y condimentando el hoy aristocrático tubérculo, difrazándolo con las apariencias de los grandes bocados que se sirven en los Hoteles.

En los menús limitados y modestísimos de la cocina casera, es imprescindible la patata, que hoy se permite el lujo de viajar por grandes toneladas en los buques mercantes que zarpan de España para el extranjero.

La patata circunscrita solamente a la ignorada y oscura vida del mercado y de la despensa y que solo se ocupaban de ellas las amas de casa y las domésticas, es hoy asunto que se trata en Consejo de ministros. Las columnas de la «Gaceta» dedican reales órdenes a la patata que orgullosa y principescas hyge de los pobres, amenazando nuestra «hermosa neutralidad», y aumentando el horroroso cerco de la carestía de subsistencias, que hace la manutención problema difícil.

La pródiga patata, que por su abundancia y baratura, andaba casi despreciada, y al alcance de todas las fortunas, pasó a la categoría de codiciado manjar, y será incluida en la clasificación de los «bocato de Cardinal».

Lo que antes era un castigo público, para los malos actores y actores de obras teatrales, y que demostraba el desagrado de los espectadores recibiendo la representación a «patatazo», constituye hoy un envidiable ingreso, tan productivo casi, como los derechos de escena.

Lectores, saludemos respetuosamente a Su Alteza la patata, y antes de retirarme por el foro premiar este trabajo periodístico con una «formidable descarga» de patatas, así vosotros formulais una justa protesta y yo reciba un lucrativo homenaje.

¡Oh la patata!

M. L.

COMISIÓN PROVINCIAL

Sesión de ayer

Fué presidida por el Sr. Saco, con asistencia de los señores Collazo, Arias Lombardero y Pardo Rodríguez, habiéndose adoptado los siguientes acuerdos:

Pasar a la ponencia del Sr. Saco un recurso de alzada interpuesto por D. José Prado Alfonso contra providencia del alcalde de Becerreá, suspendiéndole del empleo y sueldo de médico municipal, y a la del Sr. Arias Lombardero el interpuesto por D. Constantino Velarde, vecino de esta ciudad contra la resolución declarando no haber lugar a tramitar un recurso de agravios contra la exacción de 207 pesetas por el arbitrio extraordinario sobre solares.

Confirmar el informe emitido por la Sección del Gobierno civil en las cuentas municipales de Monterroso, correspondientes al año de 1889-90.

Admitir en el Hospital de Lugo, a Pedro Núñez, Manuela López y José Ramon Fernández, vecino de Baleira, Nogales y Fonsagrada respectivamente, y en el de Santiago a Francisco Castro, de Friol, y Antonio Corral, de Samos.

Satisfacer al Ayuntamiento de esta capital las estancias ocasionadas en el Hospital municipal por Rosa Quintela y Dolores González, ambas vecinas de esta ciudad.

Ordenar al administrador-regente de la imprenta provincial, para que haga los impresos que necesite la Audiencia en el corriente año.

Contra Kitchener

Malas granadas y peor reclutas

La campaña iniciada por el «Daily Mail» contra el Gobierno inglés y especialmente entra lord Kitchener ha tomado en Inglaterra proporciones extraordinarias. Alrededor de «Daily Mail» se han agrupado importantes órganos de publicidad, y enfrente se han puesto otros no menos importantes. Es una guerra formidable de papel la que ha estallado en la Gran Bretaña.

Al mitin de la Bolsa han seguido otros, y en todos ellos han vuelto a quemarse periódicos, a telegrafiar al Gobierno, a pedir como lo han hecho en algunos, que «acabe la actual libertad» y se establezca en Inglaterra la dictadura militar, para que los periódicos hostiles a Kitchener no sigan su campaña, que empezó embosada y es hoy despiadada y de una claridad absoluta. Puede resumirse así: «Daily Mail» y los periódicos que le siguen culpan a Kitchener del fracaso del Ejército inglés en Francia, de las bajas elevadísimas que sufre, de la mala cantidad de municiones y de la escasez de éstas.

«Malas granadas y peor recluta» titula su fondo el «Daily Mail» llegado ayer.

He aquí algunos de sus párrafos: «Todos en el Ejército y todos en la Cámara de los Comunes saben que nuestros hombres en el frente han sido auxiliados con la peor clase de granadas, y que el resultado ha sido una grave y evitable pérdida de vidas. Es hora de que el público lo sepa.

El primero efecto de nuestra existencia en el trágico atolondramiento fué arrojar sobre el «Daily Mail» una lluvia de granadas de periódico. No nos dañan más que las granadas de lord Kitchener en Flandes a las trincheras alemanas. El «Daily Mail» está muy fuertemente atrincherado en la verdad de estos hechos para que pueda ser desalojado por tales medios, y cuando el tanto por ciento de las malas granadas hechas llegue a ser conocido del público, comprenderá éste que nuestra campaña está justificada.

El Ejército se opone a luchar con los alemanes de 1915 con el tipo de municiones popularizado por la guerra boer de 1899. Que hubiese habido escasez de buenas municiones al comenzar la guerra, tenía disculpa; pero que la escasez persista después de nueve meses de incasantes lecciones, es prueba de gran negligencia.

En ningún caso podemos suscribir la doctrina de que, cuando la nación está luchando por su vida y el «desbarajuste en las altas esferas pueden conducirnos» a un resultado desastroso, el «interés público» exija de nosotros la pretensión estúpida de que digamos que todo marcha bien.

Nos proponemos hoy tratar del desbarajuste de la recluta. Mucho daño se ha hecho ya por la última fase de este asunto; pero es posible que todavía pueda remediarse algunos de estos daños. Hemos hecho pública nuestra desaprobación del anuncio pidiendo, para el alistamiento, hombres de 40 años de edad. La mayoría de los hombres de esta edad están casados no deben nunca ser solicitados para ir al frente, mientras los jóvenes, flojos y perezosos siguen aquí. Nada mejor calculado para «alentar al enemigo» y convencerle de que estamos dando las últimas boqueadas en hombres que

estos llamamientos a las cabezas de familia. Es un hecho que el país abunda en jóvenes que deben estar en el Ejército y no lo están. Cualquiera que vaya a una ciudad del campo en día de mercado u observe el paseo de un sábado en cualquiera de nuestras grandes capitales se maravillará al descubrir «qué poco ha afectado la guerra» para llevarlos al Ejército a hombres de veinte años.»

DE LA CARCEL

María Rey Expósitos que por hurto estuvo cumpliendo condena que le fué impuesta de cuatro años dos meses y un día ha sido ayer puesta en libertad.

Asamblea de registradores

Para cambiar impresiones acerca de las mejoras que cabe implantar en el cuerpo de registradores de la Propiedad, se han reunido en La Coruña estos días muchos de los de Galicia, celebrando una Asamblea.

Reuniones semejantes vienen celebrándose en todas las regiones, aunque no simultáneamente.

A la Asamblea de La Coruña concurrirón el registrador de La Cañiza don Román Iglesias Amado, que trajo la representación de todos los de la provincia de Pontevedra; el de O tigueira, D. Eugenio Vázquez Gundín; el de Lugo, don Marcial Jesús Neira; el de Quiroga, don Mariano López; el de Ordenes, D. Antonio Porto Salomonte; el de Puenteume, D. Rodrigo Pardo Tenreiro; el de Corcubión, D. Francisco Salas Abella; el de Ferrol, D. Juan García Rodrigo, el de Betanzos, D. Manuel Míguez, y el de Coaña, D. Ricardo Pardo.

Deliberaron ampliamente sobre varios aspectos de interés colectivo, y una vez terminado el acto, se reunieron en banquete íntimo.

Se celebró en el hotel «La Perla» y estuvo admirablemente servido.

DE PORTUGAL

Varias noticias

Comunican de Lisboa que los sargentos del ejército se proponen elevar al Gobierno una solicitud, en demanda de determinadas mejoras, sin que graven al Tesoro.

Figurando entre ellas las siguientes: Creación de un Montepío. Creación de cursos libres en los regimientos y en las «Escuelas Centrales» de Lisboa, Oporto y Coimbra y otros.

El general Ribeiro, comandante general de la Guardia Republicana, ha solicitado su cese en el cargo.

El Gobierno ha accedido a su preterición.

Para sustituirle será nombrado el general Carvajal.

El diputado demócrata coronel Gomes Teixeira, que fué ministro del Interior en el Gabinete Pimenta, ha solicitado pasar a la situación de reserva.

Continúan solicitando el retiro muchos jefes y oficiales del ejército.

ECOS

DE LUGO

El próximo 30 del actual solemnizarán en la Coruña la festividad de su patrono San Fernando los jefes y oficiales de Ingenieros de la Comandancia de esta región.

El día 2 del próximo mes se celebrará en el templo de San Francisco de Santiago un solemne acto fúnebre en sufragio del alma de D. Eugenio Montero Ríos (q. e. p. d.).

Se han hecho en esta provincia los siguientes destinos de Infantería:

El coronel D. Antonio Conrado Contesti, marqués de la Fuensanta de Palma, de la zona de Lugo a situación de excedente de la primera región.

Los capitanes D. Victoriano Jareño Hernández, del regimiento de Ceuta, a la Caja de Lugo y D. Agustín Monasterio Bustos de la Caja de Salamanca a la de Mondoñedo.

El primer teniente D. Victoriano González Camarero, del regimiento de Murcia a la reserva de Lugo.

Hemos recibido el último número del «Boletín Oficial» de este obispado.

Contiene el siguiente sumario: Circular llamando a los nuevos párrocos para recibir la colación de curatos.—Ministerio de Gracia y Justicia: Nuevo Reglamento para la construcción y reparación de Templos (continuación).—Movimiento de personal.

Iglesia de San Francisco.—Termina el mes de las Flores que la Asociación de las hijas de María consagró a su excelentísima Madre. A las siete y cuarto misa de comunión general. A las once y media la solemne, practicándose al final el ofrecimiento de ramos y a las siete de la tarde el ejercicio con plática a cargo del M. I. Sr. D. Ricardo Ortiz, canónigo, sobre despedida y ofrenda.

La Comisión provincial acordó seña-

Agua de Ollaza

Estómago, Riñones, Hígado, Vías urinarias. -- UNICA DE MESA

PIDASE: FARMACIAS, DROGUERIAS Y HOTELES

Para pedidos al concesionario en Galicia: Ramiro Pérez Sotelo. -- VIGO

FLORINA DE MAÍZ

Producto químicamente puro, obtenido por procedimientos especiales. Este alimento es superior a otros similares conocidos hasta ahora, para los niños y personas delicadas y sujetos a régimen.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y ULTRAMARINOS
Representante general en Galicia: D. JOSÉ AMADOR. -- Barrera, 5, CORUÑA.
Representante en Lugo: VIUDA E HIJOS DE JOSÉ SÁNCHEZ.

lar el día 2 de julio próximo para la celebración de la «cuarta subasta» del suministro de raciones durante el corriente año a los reclusos a cargo de la Diputación en la Prisión provincial.

Se han reunido en Tuy los señores que forman la Junta directiva del «Colegio Veterinario» para tratar de varios asuntos de importancia que afectan a algunos colegiados y a la clase Veterinaria Gallega.

Se tomó el acuerdo de denunciar a las autoridades competentes algunos casos de intrusismo en varios pueblos.

También se trató de publicar una revista profesional que se titulará «La Veterinaria Gallega», que será órgano del «Colegio Veterinario» y recogerá las aspiraciones de todos los profesores veterinarios de la región.

Con regular concurrencia de campesinos se celebraron en esta ciudad los mercados ordinarios del viernes.

Hemos recibido el último número del semanario político de la Corte «Ciudadanía».

El oficial de 4.ª clase electo para la Tesorería de Hacienda de esta provincia, D. Leopoldo Valverde, ha sido trasladado, a su instancia, a la Delegación de Granada.

Dícese que pronto se anunciarán las oposiciones a plazas vacantes de maestras de labores de Escuelas Normales.

Ha entrado a formar parte de la redacción de «El Parlamentario», de Madrid el escritor gallego Sr. Rey Soto.

Se han hecho los siguientes traslados de Artillería.

Comandante D. Francisco Lorenzo Martínez, de la comandancia principal de la 8.ª región al regimiento mixto de Ceuta.

Capitán D. Félix Estrada y Carreras Presas, ascendido, del tercer regimiento de Montaña, a excedente de esta región.

Primeros tenientes D. Fernando Casado Veiga, de excedente en la octava región, al tercer regimiento de montaña.

D. Francisco Corona Calvo, del tercer regimiento de montaña a la comandancia de Ferrol.

DE GALICIA

Coruña.

Durante la noche del 21 al 22 del corriente se declaró un violento incendio en una casa recién construida en Corne.

La finca estaba aún sin terminar porque todavía los carpinteros trabajaban en ella ultimando algunos detalles.

Supúese que al abandonar sus tareas dichos obreros habrán dejado encendido fuego que se se comunicó a las maderas del piso.

Estaba asegurada la vivienda en 7.500 pesetas.

Se posesionó del mando y dirección del servicio de la Comandancia de Carabineros de esta ciudad, el teniente coronel primer jefe de la misma D. Federico Torres Saavedra.

Un guardia municipal halló durmiendo en un banco del jardín de Méndez Núñez a dos jóvenes que dijeron llamarse José Ríos Matanzo, natural de la Habana, y Silvio Viso Justo, de Castrelo de Miño, en Orense.

Como ninguno de ellos tenía documentación que acreditase su personalidad, fueron conducidos a la Inspección de Vigilancia y de allí salieron, el primero para Vigo, donde embarcará con destino a Cuba, y el segundo para Orense.

Ferrol.

El crucero «Río de la Plata» a Ferrol, para continuar en el Arsenal la colocación de los aparatos lanzaminas.

—Vencidas ya las dificultades ocasionadas por la guerra, en el mes próximo realizará pruebas de artillería el acorazado «Alfonso XIII».

Después será entregado a la Marina, —El ministro del ramo ha dispuesto que se efectúe un reconocimiento en el torpedero «Halcón».

—Se ordenó que entre en el dique del Arsenal Militar para hacer reparaciones, el cañonero «Hernán Cortés».

—Se halla listo el yate real «Girald». En breve saldrá de aquí para San Sebastián, en donde permanecerá durante la jornada regia.

—Con brillante resultado se verificó el acorazado «Jaime I» las primeras pruebas preliminares.

Del resultado se ha dado cuenta al ministro de Marina.

Contrajeron matrimonio en esta ciudad, la bellísima y elegante señorita Soledad González Aller y el bizarro teniente de navío, de la dotación de la corbeta «Villa de Bilbao», D. Joaquín López Cortijo.

Santiago.

A fines de mes llegará a Santiago el nuevo músico mayor del regimiento de Zaragoza.

La «Liga de Amigos», ha comenzado estos días a activar la preparación de los números de festejos, como el concurso hípico, foot-ball, cabalgata y los concursos de certámenes.

Es probable que vaya el coro Feijóo de Ferrol, de nueva creación.

Orense.

El próximo domingo se jugará en el Campo de Aragón una partida de football entre los equipos locales «F. B. Iberia» y «Escolar Sporting Club», con objeto de eliminarse uno de dichos equipos luchando el que resulte vencedor con el «Triunfo F. C.» poseedor de la copa donada por el «Liceo Recreo».

Ha sido trasladado al Gobierno civil de Navarra el oficial de quinta clase del de Orense, D. Toribio Pablo Barrio.

Pontevedra.

La culta Sociedad «Liceo Gimnasio» de Pontevedra ha contratado al cuarteto Español para dar un concierto en aquellos elegantes salones la noche del 6 de junio.

Los alcaldes de Marin, Buen y Moaña, han solicitado de la Diputación provincial, gestione del Gobierno una red telefónica entre los indicados pueblos, con estaciones centrales en Buen y Chagaa.

Este servicio será explotado por el Estado, estableciéndose las centrales telefónicas en las actuales telegráficas, cuyo personal facilitará el servicio a los abonados.

Vigo.

Estuvo a punto de ocurrir una sensible desgracia en la Falperra.

La niña Concepción Lucio se cayó por un terraplén, siendo recogida como muerta por varias mujeres.

Concucida la niña al Cuarto de Socorro, el médico Sr. Iglesias le apreció una contusión en el vértice de la cabeza y una erosión en la mejilla derecha, ambas leves, por fortuna.

En la estación del ferrocarril, sostuvieron una riña el churrero Antonio Gándara Vázquez y José María Brañas.

Ambos sacaron a relucir armas, recibiendo Brañas una herida incisa en el brazo izquierdo y Gándara otra herida incisa en la cara.

Los dos heridos estuvieron a curarse en el Cuarto de Socorro.

DE MODAS

LA INFLUENCIA DEL AMBIENTE. — BLUSAS Y FALDAS

Pasó la época de la frivolidad, de la ligereza y de la coquetería propiamente dichas y las mujeres de todos los países—todas piadas, ternura y gracia,—parece que ante el estruendo de los cañonazos que conmueven al mundo entero, hayan evolucionado hacia el sentimiento práctico de la vida, proclamando a coro la sobriedad como principio-base de la sociedad presente.

Es incontestable que los vestidos de las mujeres denuncian de modo clarísimo y elocuentes sus sentimientos y los del país en que viven por eso en las modas actuales, cuando está medio mundo en guerra, y el otro medio expectante e inquieto, el elemento femenino que sabe sentir y sufrir como ninguno, arregia sus vestidos a patrones sencillos, denunciadores del estado de su alma.

Claro que la mujer aún sufriendo, es siempre mujer; y el que un traje sea sencillo y sobrio no excluye la elegancia, al contrario, parece que la gracia femenina se realza más por este procedimiento. Nunca fueron las siluetas más firmes y elegantes que hoy, con estos trajes de amplia y corta falda, recta y lisa, y con estos cuerpos-levitas largos y severos forma sastre.

Pero dentro de la unidad está la variedad, que es infinita, como son infinitos y diversos los caracteres y los gustos, naciendo de ahí la diferencia más o menos notable entre los últimos modelos lanzados para la presente estación. Como en crónicas anteriores recogí-

mos la más saliente en rendigotes y levitas más cortas, dedicaremos hoy unas líneas a blusas y faldas sueltas, muy llevadas también ahora y que aun se llevarán más en verano.

Entre las muchas blusas que la moda a puesto en circulación últimamente, es originalísimo y elegante esta, hecha de crespón o seda de China, bastista o ricas telas, y constituida por una especie de camisolín con cuello recto y alto todo de una pieza, sobre el cual se ajustan delanteros y espalda de tela diferente, bordada o lisa. Los puños, ceñidos a la muñeca y cerrados por cuatro botones, son de igual tela que pechero y cuello. Esta blusa va muy bien con cualquier falda.

Otro modelo muy práctico es el de blusas formadas por delanteros y espalda lisos, manga recta con puños simulados y cuello alto y vuelto de anchas puntas cruzadas y sugetas por una estrecha corbata chalina de seda. Las telas más usadas son la seda China, la muselina de seda y todos los tejidos vaporosos. Por único adorno, suelen llevar en el pecho, dos bolsillos cerrados por cartera.

Pero el modelo más elegante y sencillo, propio para todas las edades y condiciones, puesto que pueden hacerse en encajes, en tul o en muselina de seda y hasta de batista, es el constituido por dos trozos de tela que partiendo de los hombros y cruzándose naturalmente por delante del pecho, caen rectos hasta el principio del talle, la espalda; de una pieza y sin canesú. cae plegada desde el cuello, alto y vuelto, semejante al de las casacas napoleónicas.

En cuanto a las faldas que con las blusas cualesquiera que sean, se llevan, aparte las de corte sastre, empiezan a lanzarse para el próximo verano y seguramente durarán, los boleros, constituidos ya por tres sobre faldas chorreadas, ya por cinco grandes volantes reunidos, cuyos bordes inferiores terminan en delicado festón.

Una falda muy elegante es la constituida por dos secciones, la superior ligeramente ceñida a las caderas y recogida a la cintura en forma de faja y la inferior plegada y adornada por ancha greca en su borde. Inútil es decir que todas estas faldas de telas ligeras, prestan a la figura un encanto y una gracia juveniles.

VIZCONDESA DE REVILLA.

un cuento

Un corazón de oro

Episodio de la guerra de los Estados Unidos

I

La guerra del Norte con el Sur, en los Estados Unidos de América, fué una de esas contiendas colosales, asombro del universo, por el número de combatientes y por los sacrificios hechos por una y otra parte, para alcanzar el triunfo.

La contienda fué sangrienta, y tanto los Estados esclavistas como los del Norte rivalizaron en patriotismo y valor, alzándose los últimos como un solo hombre para empuñar las armas y pelear sin descanso, desde que fué disparado el primer cañonazo, a las cuatro y media de la mañana del día 12 de abril de 1861.

Las baterías del fuerte Moultrie, mandadas por el general Beauregard, fueron las que disparando contra el fuerte Sumter iniciaron la prolongada lucha, en la cual se contaron por miles las batallas y en donde vencedores y vencidos sufrieron pérdidas considerables.

Un millón de hombres encarnizados y decididos, median sus fuerzas y preocupaban la atención universal.

En el segundo año de esta guerra de exterminio se dieron más de dos mil combates y acciones, siendo de las más sangrientas la del ataque del fuerte Donelson que rindió el general Ulises S. Grant, tomando 14.000 prisioneros, 3.000 caballos, 65 piezas de artillería, 20.000 armamentos y considerable número de pertrechos de guerra.

Entre los jefes prisioneros que más se habían distinguido por su valor temerario y su incansable actividad, se contaba un comandante joven y de marcial figura.

Gravemente herido y sin conciencia del término de la batalla, fué recogido y enviado con otros compañeros a uno de los hospitales militares.

Allí, entre la vida y la muerte, permaneció algunos días debilitado por la pérdida de sangre y casi siempre con fiebre y delirio.

Una tarde, su imaginación, más despejada que de costumbre, trabajaba por evocar sus recuerdos y darse exacta cuenta de los acontecimientos, cuando sintió cerca de sí el roce de un vestido de seda.

—¿Ya está fuera de peligro?—preguntó una voz dulcísima.

—Sí, señora: el médico asegura que pronto podrá ser enviado a Washington a «Armory Hospital», para que concluya su curación y trasladarlo después al viejo Capitolio.

El bizarro militar abrió los ojos y vió delante de sí una esbelta y encantadora criatura rubia como las espigas, blanca y sonrosada, fresca y joven como la primera ilusión: sus expresivos ojos azules se fijaban con ternura e interés en el demacrado semblante del herido.

Quiso hablar, pero una mano, suave como el raso y pequeña cual de de una niña, se posó sobre sus labios, diciendo:

—No hable V., el médico lo prohíbe; está V. muy débil, pero próximo a entrar en convalecencia.

El joven comandante oprimió con sus labios la preciosa mano y con la mirada manifestó su gratitud.

—Van a mandar a V. a Washington... El enfermo hizo un movimiento de pesar y trató de incorporarse, pero lanzó un grito.

Sus heridas le producían aún dolor agudo y cayó desfallido.

—¿Lo ve V.?—exclamó la joven:—tranquícese V. y no cometa imprudencias para no alarmar a las personas que se interesan por usted. Hasta la vista.

Y la hechicera visión desapareció, dejando al herido enajenado y sorprendido.

Al día siguiente fué trasladado a Washington, encontrando a su llegada que en «Armory Hospital» le habían preparado cama especial y le prodigaban mayores cuidados que a sus compañeros.

Pensó en la aparición de Alejandra y sintió como un bálsamo como un rayo de felicidad infinita que inundaba su ser.

Su convalecencia empezaba. Sus heridas tenían buen aspecto y la completa cicatrización no podía tardar.

Varias veces había vuelto a ver a la hermosa desconocida. El interés se había trocado en la más viva pasión y el guerrero correspondió con la suya.

La rubia hija del Norte estaba decidida a compartir la buena o mala suerte del aguerrido caudillo, a pesar de una circunstancia que era contraria a sus amores y que los hacía casi imposibles.

Hija de uno de los generales del ejército federal, no ignoraba que el autor de sus días no permitiría jamás su unión con uno de los jefes más temibles del rebelde bando, del cual deseaba el completo exterminio.

II

Completamente repuesto el prisionero, anhelaba valor de sus compañeros y participar con ellos de los peligros y de la mala suerte que perseguía a los esclavistas.

Pensó en la fuga, pero ¿y Susana? ¿cómo abandonarla; cómo separarse de ella? La amaba con tal exceso, que hacía vacilar su resolución y aumentaba su tristeza e inquietud.

Por algunas palabras comprendió la joven el sufrimiento de aquel ser tan amado.

—¿Desearías partir, quisieras exponer de nuevo tu vida?—le preguntó con ternura.

—Sí, es cierto; pero tu cariño es para mí tan sagrado, que jamás te haría sufrir el dolor de la separación.

—Tu sacrificio exige el mío: partirás y no sufriré por tu ausencia.

—¿Cómo?

—Marcharé contigo.

—¿Tú? ¿me darás esa sublime prueba de tu abnegación?

Sí; mi padre aborrece a los esclavistas y nunca consentiré en que sea tuya, pero tú eres mi familia, mi todo: dentro de dos días serás libre. Efectivamente, el oro abrió las puertas y los dos enamorados huyeron.

Las más activas pesquisas, las sumas ofrecidas por su captura no lograron ningún resultado, y permaneciendo ocultos de día, viajaban de noche en dos bríos caballos y alejándose de los puntos en que acampaban los enemigos.

Contaban dos noches de marcha cuando en la tercera se detuvo bruscamente el caballo del comandante.

Un hombre le sujetaba por las riendas.

Era un negro, alto, robusto, de facciones puramente africanas y en quien la hija del general reconoció a uno de los criados de su padre.

Existe inveterada y honda preocupación contra esa raza que nos tiene otro crimen que el color de su piel debido a una especie de tejido mucoso compuesto de vesículas en extremo pequeñas, las que contienen un licor oscuro que circula por debajo del cutis, según afirma Malpighi.

Injustos y severos son con esa raza los que de cerca no han podido juzgarla.

Negros trasportados a Europa y educados con esmero han sido notables por su inteligencia.

El embajador Basset, el senador Hiram Revels, son en los Estados Unidos brillante muestra de lo expresado, y el negro Abraham Petrowicz tenía capacidad ssmbrrosa para las matemáticas.

Este último fué comprado en Constantinopla, y obsequiado al czar Pedro I, obtuvo brillante educación y se distinguió en las armas, mandando la flota rusa en el Mar Negro y llegando al alto puesto de general en jefe en 1759.

Pero basta de digresión y continuemos nuestro relato.

—Al fin encuentro a V., caballero,—dijo el negro;—excelente hallazgo para mi amo y para mí.

—Ignoro por quién me tomas,—contestó el comandante confiado en su disfraz;—te equivocas sin duda; déjame continuar mi camino.

—¿Sé quién es V. y afirmo que a pesar de su traje de hombre y del negro color de los cabellos, vuestro acompañante es miss Susana.

—Pues bien, ¿para qué fingis? me conoces, pero ¿en donde has podido verme?

—Cuando condujeron a V. al hospital, pregunté y me dijeron el nombre.

—¿Qué beneficio podrás tener con mi captura? mis soldados me esperan y además no podrías prenderme tú solo.

—Lo intentaré: cerca de aquí hay una avanzada: a una señal mía o un silbido, acudirán en mi auxilio.

—Si es por la suma ofrecida, toma una joya que vale mucho más,—y al decir esto se quitó una riquísima sortija de brillantes.

El negro la tomó y, examinándola dijo: —Hermosa es, pero permítame V. le haga una pregunta.

—¿Cuál?

—He oído hablar mucho de su valor de V. y de sus virtudes; ¿entre éstas existe la de no despreciar a mi raza?

—Dios la creó igual a la de los blancos: Dios la dió alma, corazón, generosidad y

abnegación y cubriéndola con piel de azabache quiso probar el orgullo, la falta de caridad y las preocupaciones de la raza blanca.

—Tal vez me engaña V., pero prefiero creer en su buena fe: los brillantes de esta sortija son muy puros y el pobre negro no posee nada sino su salario y debe obedecer a su amo: sin embargo, dejo a V. en libertad respetando su valor y virtud. A miss Susana, como siempre ha sido buena conmigo, la deseo feliz porvenir; para mí me queda el recuerdo de las generosas palabras del comandante Wálker.

Y el noble negro puso la sortija en manos del fugitivo.

—Aceptala como recuerdo nuestro,—exclamó miss Susana;—tienes una alma elevada y digna.

—No; al aceptarla creería venderme, no tomándola, mi satisfacción es más pura.

Y desapareció entre los árboles, sin atender al llamamiento del comandante y de su amado.

Dos días después estaban en salvo.

III

De guerra continuó dos años más; el ejército federal obtuvo repetidas victorias y los del Sur, encerrados en un gran radio de fortificaciones de Richmond, vieron desmoronarse la confederación y quedar vencida por completo.

El comandante Wálker se encontraba con el general Lee cuando éste se rindió al valiente y afortunado Grant, en Appomattox Court House, y desde entonces se retiró a la Nueva Orleans, consagrándose a la vida doméstica y a la felicidad de su esposa, la heroica joven, que por doquiera lo había acompañado.

Cuando murió el general, padre de Susana, ésta escribió al generoso negro Polk para que fuera a vivir en su casa como un amigo, y a su llegada, el comandante le estrechó en sus brazos con fraternal cariño, diciéndole: —Eres nuestro hermano y nuestro salvador: a tí debemos nuestra dicha, ven a participar de ella.

LA BARONESA DE WILSON.

SE VENDE la casa señalada con el número 16 de la calle de la Coruña en la misma información.

VENTA DE CARBONES AL POR MENOR.

En la Plazuela del Obispo Izquierdo (frente al jardín) se sirven a domicilio, de todas clases e inmejorable calidad, garantizándose el peso.

Amalia Roldán Fernández

Recibió ya para la próxima temporada de verano las elegantes colecciones de sombreros-modelo para señora, señoritas y niños y un variado surtido en bebés, pamelas, bateles, cascos de todas clases e infinidad de artículos de novedad para la confección, reforma y adorno de los mismos.

Tiene también la representación de los figurines de modas más importantes de España y del extranjero lo que participa con gusto a su distinguida clientela, y señoras en general.

AMALIA ROLDÁN FERNÁNDEZ.—REINA 19, LUGO

Sombrerería de FERNÁNDEZ PIMENTEL

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 15

Se ha recibido un surtido variadísimo de sombreros de paja, de todos los precios, desde el más económico al correspondiente a la mejor clase que se fabrica por las principales marcas.

MODAS

Laura Roldán y Hermana

Han recibido para la próxima temporada lo más saliente de la moda en sombreros-modelo para señora y niños.

Esta casa se encarga de la confección y reforma de los mismos.

SAN PEDRO, 21.—Lugo.

PEDRO LÓPEZ SASTRE

Participa a sus clientes y al público en general, que con motivo de trasladarse a Madrid, en la segunda quincena de agosto próximo, liquida todas las existencias, con gran rebaja de precios.

PLAZA MAYOR 25: LUGO

Tip. de EL PROGRESO Manuel Becerra, 4

Cirujano - Dentista

A. PITA

Horas de consulta y operaciones: DE 9 A 12 Y DE 2 A 5

Los clientes de fuera de la localidad, deben pedir turno por correo para evitarse esperas innecesarias

Plaza de Sto. Domingo, 2, 1.º

AGENDA

Servicio de trenes

Llegadas de los ascendentes: Mixto, a las 0'40.—Mercancías, a las 10'45.— Correo, a las 12'33.—Rápido, a las 14'35.—Tren tranvía, a las 20'35.

Idem de correos

Entradas en la administración: De Madrid, el correo a las 12'50 y el mixto a las 6'50; de la Coruña, el correo a las 12'50 y el mixto a las 6'10; de Becerreá, Chantada, Friol, Fijós, Meira y Pol, a las 11, y para Fonsagrada, a las veinte.

RESERVADO PARA LA AGENCIA BARCELONESA DE INFORMACIÓN Y PUBLICIDAD Director: ARTURO F. BONO Oficinas: Bailén, 63-1.º-2.ª BARCELONA

COMPANIA del PACÍFICO VAPORES CORREOS INGLESES Salida de LA CORUNA cada dos lunes, y de VIGO al día siguiente para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punt. Arenas, Valparaíso y otros puertos del Pacífico hasta el Callao.—Próximas salidas:

NELSON-LINES Vapores rápidos al Río de la Plata Salidas quincenales fijas para Montevideo y Buenos Aires Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de correspondencia.

ESQUELAS DE DEFUNCION En 3.ª plana: a una columna, 5 pesetas; a dos, 10 id.; a tres, 15 id.; a cuatro, 20 id.; a cinco, 25 id.; a media plana, 50 id.; a cuarta plana, 100 id. En cuarta plana mitad de precio.

H. MANSO Médico-Cirujano y Odontólogo ARMAÑÁ, 3 Y 5, 2.º

MAGNÍFICO ALMACÉN Se arrienda o vende un hermoso almacén, con piso alto y varias dependencias apropiadas para fábrica de gaseosas, almacenes de maderas o carbones, o cualquier industria.

C. G. Trasatlantique Paquetes correos franceses a gran velocidad Servicios directos desde Coruña Línea de la Habana y Veracruz El día 23 de MAYO saldrá de este puerto para la HABANA y VERACRUZ, el magnífico vapor de 12.650 toneladas

Jesús García Gesto Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Fernando Carvalho CORREDOR DE COMERCIO Se encarga de toda clase de operaciones en el Banco de España. Compra-venta de valores Cotizables en Bolsa.

Pedro Menéndez García del Busto NOTARIO CRUZ, 12, BAJO Horas de despacho: de diez a dos y de cuatro a siete.

Lloyd Real Holandés Compañía de vapores correos Al Brasil y Río de la Plata Próximas salidas de la CORUÑA para RÍO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

VDA. DE H. HERVADA ALMACÉN Real, 14 Cantón Grande, 8 BAZAR Real, 17 Ferretería Quincalla Muebles de lujo y económicos Novedades, etc.

Lic. Vallina ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL (DENTISTA) Especialista en las enfermedades de la boca y dientes, y en todos los trabajos de la moderna Odontología como son: dentaduras artificiales, orificaciones, incrustaciones de porcelana y oro, puentes del mismo metal.

¡Anunciantes! ¡Suscriptores! EL PROGRESO es el periódico de Lugo que mayor protección dispensa a los intereses de la Industria y del Comercio.

LA CORUÑA Máquinas agrícolas.—Trilladoras de varias clases.—Motores de 4 tiempos, completos de 2 a 40 H. P.—Háganse pruebas comparativas con otros motores y demostrarán prácticamente que son los que menos consumen, los más fáciles y los más duraderos.